



履职尽责勇担当 奋楫扬帆启新程

——周口市政协五年工作综述

□记者 范美丽

(上接 A3 版)

履职为民 为增进民生福祉建言献策

问题是工作的导向，民心是最政治。五年来，周口市政协始终坚持“协商于民、协商为民”的工作理念，带领广大政协委员坚持为民服务，凝心聚力、共克时艰，用实际行动奏响“人民政协为人民”的强音，提升了人民群众幸福感、获得感。

专题协商聚焦民生热点。紧紧围绕人民群众对美好生活的向往，聚焦群众关心的“衣食住行教医保”问题资政建言。比如，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴

有效衔接深入调研，提出坚持党建引领、加大产业扶贫力度、壮大村级集体经济、完善项目带动等40余条意见建议，为助力乡村振兴发挥了积极作用。围绕中心城区棚户区改造安置房建设、基础教育大班额问题、老旧小区改造、公共卫生服务体系建设、社区养老服务等议题，深入机关、企业、乡村、社区等充分调研，专题协商，提出意见建议157条，协助市委、市政府破解民生难题、增进民生福祉。

办好提案促进民生改善。定期召开提案工作会议，健全提案工作制度，完善重点提案市级领导督办机制，对群众呼声较高、反映比较集中的民生类提案跟踪问效，推动一批民生问题得到有效解决。如，通过提案办理推动解决了中心城区雨季城市排水不畅、义务教育阶段学生午餐午休管理等困扰群众生产生活的民生问题。四届政协以来，共办理民生类提案1949件，切实发挥了提案在促进民生改善中的重要作用。

反映社情民意回应民生关切。发挥社情民意信息“直通车”作用，立足关注群众身边事，为党和政府科学民主决策提供有价值的信息参考。四届政协以来，共征集社情民意信息2100余篇，被全国政协和省政协采用50余篇。其中，《关于促进民办义务教育规范发展的建议》《关于加强贾鲁河治理的建议》《提升农民素质发展优质产业的建议》等信息得到省政府领导批示，切实发挥了“小信息”服务“大民生”的作用。

团结民主 为广泛凝聚共识贡献力量

扩大共识、增进团结，促进合作、汇聚力量。五年来，周口市政协充分发挥人民政协作为爱国统一战线组织的作用，把广泛凝聚共识贯穿政协履职全过程，努力为全市改革发展稳定汇聚团结奋斗的正能量。

增进团结合作集众智。全面落实周口市政协党组成员联系界别、党员委员联系党外委员等制度，切实加强与各民主党派、各族各界人士的联系。坚持每年召开各民主党派、工商联、无党派人士履职能力建言献策会、理论研讨会，邀请他们参加周口

市政协组织的调研、视察、座谈等活动，听取意见建议。五年来，共办理民主党派、工商联集体提案180件，联合开展调研视察活动68次，安排大会发言36人次，充分发挥了各党派团体、无党派人士参政议政的重要作用，为其履行职能、资政建言创造条件、搭建平台。

加强联络联系聚共识。深入贯彻落实中央民族工作会议精神，积极宣传贯彻党的民族宗教政策，深化民族团结进步教育，促进宗教和顺、社会和谐。通过举办新年茶话会、履职成果展等

活动，加强与党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通联谊。组织党外委员考察我市经济社会发展成就，开展政策宣传、调研协商、座谈交流等活动，引导他们有序政治参与、合理表达诉求，切实做好凝聚共识工作，汇聚起助推高质量发展的磅礴力量。

强化宣传文史汇合力。在新闻媒体开设委员风采专栏，积极宣传政协委员履职活动，传递政协声音。周口市政协四届政协一次会议以来，先后在市级以上媒体发表反映政协委员实干担当、

履职奉献稿件3200余篇，其中《光明日报》《人民政协报》分别以《在抗疫一线展现政协担当》《一位政协委员的年货》为题报道我市政协委员在疫情防控和脱贫攻坚中的履职风采。利用“互联网+”提升政协工作开放度，优化政协新媒体平台，拓展网上履职阵地。筹建政协文史馆，认真做好史料征集工作，开展防汛抗疫、黄河记忆、乡村记忆、庆祝建党一百周年等专项文史征集，编纂《周口百科》，出版《周口文史》，充分发挥文史资料存史资政、团结育人的社会功能。

强基固本 为锻造政协过硬本领担当作为

打铁还需自身硬。五年来，周口市政协强基固本，始终把加强自身建设摆在重要位置，通过强化委员学习培训、加强机关作风建设、强化履职联动等，激发出内生动力，增强了工作活力，干出了新时代政协工作新样子。

强化委员管理培训。率先在全省设立委员网上管理平台，制定委员履职管理办法，建立不合格委员退出机制，严格规范委员管理。建立健全委员培训机制，采取“请进来”与“走出去”相结合的方式，邀请中央社会主义学院、省委党校专家学者对政协委员进行全员培训，对新换届的市县政协班子成员进行集中培训，实现四届政协委员履职能力培训全覆盖。

省政协主席刘伟对我市加强委员管理的做法给予了充分肯定并批示道：“周口市政协工作抓得实、力度大、做得好！”举办多层次、多元化、多专题“委员读书”活动，打造书香政协。相继开展了“书香政协 同心筑梦”“喜迎二十大 同心跟党走”“清风荷韵 书香政协”“坚定文化自信 探源中华文明”等特色读书分享活动，推动读书与履职深度融合、相互赋能。《人民日报》《光明日报》等媒体对我市委员读书活动分别给予报道，省政协以《周口市政协推动委员读书活动走深走实》为题编发专期简报。

提升机关工作效能。在政协机关广泛开展“三个提升、四个之

家”活动，在机关干部中开展“找差距、转作风、抓落实、促提升”专项行动，打造学习型、创新型、服务型、效能型政协机关。周口市政协机关2020年成功创建全国文明单位，连续五年被评为优秀领导班子。

深化履职联动联络。配合全国政协围绕高标准农田建设、加快现代农业产业高质量发展、全面推进乡村振兴等议题开展调研；协同省政协围绕需求侧结构性改革、创新驱动发展、打造职教高地等议题开展调研视察活动32次；加强与兄弟地市政协的沟通联系，与开封、焦作、安阳、许昌、信阳、漯河等市政协开展履职交流26次；接待辽宁、天津等地

政协来周口学习考察活动35批次。加强对县（市、区）政协的工作指导，召开县（市、区）政协主席座谈会、基层政协工作经验交流会、党建工作推进会，坚持市县联动，联合开展视察调研，增强履职合力，提升整体工作效能。

五年时光荏苒，一届不懈耕耘。赤子之心，执着之意，浓缩在五载履职路上；建言献策，寄望发展，贯穿于一生政协之情。届末迎新，继往开来，新一届政协将牢牢把握时代脉搏、履职方位，在下一个五年续写为民履责的新篇章，为全面建设国家区域中心港口城市，加快周口高质量跨越发展贡献政协智慧和力量。②2